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O  m g a r e  
cătră episcopii noştri.

Spitalele ţării sunt pline de sol
daţi răniţi şi bolnavi şi numărul lor 
creşte pe zi ce merge. Intre vitejii 
apărători ai ţării, cari îşi petrec zi
lele prjn spitalele numeroase ale 
Monarhiei, se află şi un mare con
tingent de fraţi şi părinţi de-ai noştri, 
dovadă că nu trece zi în care re 
dacţia ziarului nostru să nu pri
mească rugâri insistente dela cei 
răniţi sau dela cutare şef de spital, 
ca să trimitem pe seama celor ră
niţi ziarul nostru în unul sau mai 
multe exemplare. Rugări de acestea 
ne vin scrise de înşişi cei răniţi, 
sau prin intermediul medicilor, preo
ţilor şi surorilor de caritate — în 
cele m^i multe cazuri streini de 
neamul nostru —, cari în cuvinte 
duioase ne comunică dorul de carte 
şi gazetă românească a numeroşilor 
noştri soldaţi Români.

Intru cât ne-au permis împre
jurările am şi satisfăcut numeroasele 
cereri şi astăzi trimitem gratuit în toate 
părţile Monarhiei până în fundul 
Tirolului zilnic peste o sută numere 
din ziarul nostru. Am făcut aceasta 
cu dragă inimă, căci ne dăm prea 
bine samă de setea soldatului ro
mân din cutare spital al străinătăţii 
după slova şi gazeta românească. 
Aruncat de soarte între oameni 
streini, miloşi şi buni la inimă, dar 
cari ̂ nu-i ştiu graiul şi prin urmare 
nici dorurile şi nici durerile, cari îi 
frământă, soldatul român îşi află 
unica mângâiere în gazeta româ
nească pe care o soarbe cu o ade
vărată sete. Sunt nenumărate scri
sorile, pe cari le primim dela acei, 
cărora le-am trimis ziarul şi cari ne 
mulţumesc în cel mai duios grai şi 
cu lacrimi în ochi pentru bineface
rea de care i-am făcut părtaşi.

Din multe din aceste scrisori 
transpiră însă şi o altă dorinţă mare 
şi ferbinte, dorul de-a vedea la că
pătâiul patului lor de suferinţa şt 
câte un preo t de-a.1 lor, care să-i

mângâie şi să le întărească în zilele 
grele, prin cari trec, credinţa stră
moşească în |Atotputernicul şi Prea 
Milostivul Dumnezeu.

O dorinţă mai firească decât a- 
ceasta nici nu se poate imagina. 
Soldatul român, crescut în şcoala şi 
bisericuţa sa din sat, a păstrat în 
orice împrejurări credinţa sa In bi
serica neamului şi a dat dovadă de 
frica lui de Dumnezeu nu numai 
în timp de pace ci mai cu seamă 
în vremuri de grea încercare. Bise- 
ricele noastre din oraşele ţării, în 
cari stau gata de plecare alte mii şi 
mii de Români înrolaţi, sunt în 
toate Duminecile şi sărbătorile ticsite 
de soldaţi români iar pe câmpul de 
luptă şi prin spitalele ţării, precum 
ni se spune, ei se închină cu evla
vie lui D-zeu implorându i ajutorul 
şi cetesc şi r  cetesc cu o adevărată 
sete cărţile de rugăciuni, dacă întâm
plarea norocoasă le-a pus în mâni 
o astfel de carte.

Cu toate aceste ei nu-şi pot 
satisface singuri şi numai cu cartea 
de rugăciuni trebuinţele sufleteşti ci 
ar dori ca din când în când să 
vadă în mijlocul lor pe preotul ro
mân, care să le poată alina cu graiu 
viu suferinţele şi dorurile nenumă
rate...

Tocmai eri am primit dela un 
abonat al nostru din nordul Unga
riei o scrisoare mai lungă, în care 
ne scrie între altele :

...Înainte de toate vreau să vă a- 
trag atenţiunea ia împrejurare?*, că în 
partea nordică a Ungariei toate oraşele 
sunt pline cu soldaţi răniţi. Am vizitat 
unele din aceste oraşe şi numeroşi 
soldaţi m au rugat să vă, scriu, că do
resc mult să de vizitaţi din când în 
când de câte-un preot român. Ar fi 
prin urmare foarte consult ca să a* 
trageţi atenţiunea P. S. S. noştri e- 
pfccopi de ambele confesiuni, ca să tri 
mită pre ţi români arin spitaiurite a- 
cestea. In acest scop episcopatul român 
să se adreseze comandamentului Cor
pului VI lea din C*şovia aducând u i 
fa cunoştinţă cererea soldaţilor români. 
In acest caz preoţii români, cari vor fi 
designaţi, vor fi chemaţi şi salarizaţi 
ex officio...

Am dat loc acestei rugări, ca 
astfel să ajuugă la cunoştinţa celor

chemaţi a împlini cererea credin
cioşilor bisericilor româneeşti, află
tori prin nenumeratele spitaluri ale 
ţării, nu numai din nordul «Ungariei 
ci din întreaga Austrte. O interven
ţie în sensul acesta* al episcopatului 
român gr. or. şi gr. cat ar însemna 
o nespusă binefacere pentru soldaţii 
noştri, cari zac răniţi şi bolnavi în 
spitalurile din ţinuturi nelocuite de 
Români. Dorinţa noastră a tuturora 
este doar să ne îngrijim nu numai 
de hrana trupească şi de îmbrăcă
mintea caldă a soldatului român ci 
şi de hrana sa  sufletească, o bine
facere şi mângâiere nespus de mare 
pentru cei, cari şi-au jertfit sângele 
şisănătetea pentru binele şi siguranţa 
patriei.

Italia şi războiul Turciei-
Ziarul italian „Giornai© |di Sicilia* în- 

tr’un articol despre atitudinea Turciei spune 
între altele :

Noua problemă ridicată de Tur
cia nu se poa;Q să nu preocupe guver
nul şi poporul italian. Este vorba de o 
complicaţuine foarte gravă care ame
ninţă direct multe interese italiene. 
Grupele catolice cari sprijinesc necon
diţionat politica Austriei, ca fiind Im
periul protector al catolicismului, se 
vor găsi acum întru câtva desorientate 
de această politică ce se asociază cu 
un stat musulman şi încearcă să-l 
ridice în potriva întregei creştinătăţi.

Dar nu este vorba numai de mo
tive teoretice de principiu. Problema 
apărării coloniilor noastre şi problema 
turcească fac parte din problemele 
active şi urgente ale politicei noastre. 
Sfera intereselor noastre ameninţate 
se lărgeşte nemăsurat. Fără a uita 
poziţiunea noastră în Adriatica şi pro* 
blemele noastre naţionale, trebue să 
fim astăzi mai mult de cât ori când 
prezenţi în Mediterana.

Se atribue Turdei intenţia de a 
încerca o acţiune decisivă mai des în 
E gip t; ba, după unii numai p ntiu 
asta ar fi intrat Turcia în acţiune. în
cercarea ce e drept nu pare a fi uşoară 
Insă nu e imposibilă. Anglia se va 
preocupa de sigur serios şi cu ea se 
va preocupa şi Itaiia, care are motive 
de a se teme de o mişcare turcească a 
musulmanilor din ţinuturile Libiei, cele 
mai nesupuse ce se îavecinesc cu &fe 
Egiptului.

Lovitura pe care Turcii caută să 
o dea Egiptului redeschide întreaga 
chestiune a Africei septentrionale locuită 
de musulmani. Egiptul nu este destul 
de bine păzit de trupe ca să poată 
rezista unei acţiuni militat e şi pe de 
altă parte nici Anglia nici Franţa nu 
sunt în stare sa trimită trupe proaspete 
îa Egipst.

Anglia nu ar putea face altfel de 
cât să ceară ajutor Japoniei; dar 
aceasta ar veci prea încet şi deci 
poate fără folos. Nu rămâne de cât 
Italia. Italia are interes să menţină 
»Statu-quo< în Africa septentrională 
şi a-şi garanta o cale deschisă cătră 
Marea Roşie, pentru a-şi menţine con
tactul cu coloniile sale orientale. In 
această stare de lucruri, nu este exclus 
că Anglia să se adreseze Italiei căreia 
să-l încredinţeze apărarea comună.

T r a t a t i v e l e  m i n i s t r u l u i  
r o m â n  la  S®fia. Din Sofia se a- 
nunţă: Ministrul român Derussi a a- 
vut zilele acestea o lungă întrevedere 
cu primul ministru Radoslavoff. D. 
Derussi mai are dese consfătuiri cu 
ministrul de aci al Italiei. Aceste con
sfătuiri sunt în legătură cu stăruinţele 
re cari le depune Italia pentru formarea 
blocului balcanic•

O r e v o l t ă  l a  T i r a n a .  Biroul 
de corespondenţă publică următoarea 
telegramă din Durazzo:

La Tirana a izbucnit o revoltă 
coQtra lui Essad paşa, în urma atitu
dine! sale sârbofile. Şeful poliţiei din 
Durazzo a fost trimes la Tirana, unde 
a proclamat starea de războia şi a a- 
restat mai muiţi adversari ai lui Essad. 
Escitaţi de aceste măsuri, locuitorii din 
împrejurimi, în număr considerabil, ar 
fi pornit înarmaţi spre Tirana şi ar fi 
înconjurat oraşul. Essad paşa cu 1.000 
dintre partizanii săi a ocupat noaptea 
înălţimile şi Intrările principale din 
Durazzo, ca măsură de precauţîune 
contra unei eventuale înaintări a in
surgenţilor spre Durazzo. Comunicaţiile 
cu Tirana sunt ̂ întrerupte; firele tele
grafice tăiate.

De pe câmpul de luptă.
Colegul nostru de redacţie t. B., care a 

luat parte timp de 9 săptămâni la operaţiile 
armatei noastre din nordul Ungariei şi Galiţia, 
fiind în cele din urmă rănit, s’a reîntors zilele 
trecute la Braşov şi a început să ne descrie 
unele impresii şi momente mai însemnate din 
campania la care a luat parte. In numărul de 
astăzi începem cu publicarea acestor intere
sante momente.

I.

Botezul de foc.
După marşuri obositoare de câteva 

zile prin întunecoasele păduri de brad 
ale Garpaţilor nordici, primirăm ordinul 
ca la o anumită oră din noapte să 
ocupăm o înălţime în apropierea pa
sului V. Pîoaea nu mai contenea, dar 
cu toate acestea în scurtul popas ce 
l-am făcut în pădurea din marginea 
drumului dădurăm viaţă câtorva focuri 
şi după ce ne ospătarăm cu câte o 
porţie din conserva de carne şi ne 
mai sbicirăm niţel, la dogoreala sau 
mai bine zis la fumul focului, de apa 
care ne pătrunsese pănă Ia piele, înhă
itarăm din nou raniţele cari în urma 
ploaei îşi dupliflcaseră greutatea, şi — 
hi la drum. înaintarăm vre o câteva 
sute de metri pe drumul tce duce dea« 
lungul râului L, cotirăm apoi la 
dreapta şi ne afundarăm în pădure 
care cu cât se lăsa mai mult întune- 
recul nopţii, cu atât era mai greu de 
pătruns din cauza desimei arborilor şi 
a copacilor răsturnaţi de vremuri. Se 
întunecase de-a binele, fca era beznă 
în toată puterea cuvântului, când înce
purăm a urca coasta dealului.

Felinarele de campanie n-aveam 
permisiune să le aprindem, anunţaţi 
fiind că duşmanul se află în apropiere; 
ba câţiva inşi îşi luară şi răsplata, mă
surată cu iatul săbiei pe spate, fiindcă 
îndrăzniseră să aprindă câte-un muc 
de ţigaretă rătăcit prin vre-un colţ al 
buzunarului. Trăzniau ramurile sub 
greutatea bocancilor neîndurători şi 
din când în când câte-o înjurătură 
urmată de-o răbufneală era semnalul 
că cineva făcuse, fără voie, vre-o 
mătanie.

Să-i mai ajuţi celui răsturnat să 
se ridice era de prisos, căci până să-l 
cauţi pe întunerec te pomeniai şi tu 
grămadă alăturea de el.

V ulturu l.
A nopţii fantomă pluteşte uşor
Pe aripi de aur şi vise de dor 

In umbrele nopţii adânci.
Doar singur izvorul 
îşi murmură doi ui

Şl doarme-acum vântul, — în veci călătorul 
Pe vârfuri şi creste de stânci.

Iar palidă lună de nopţi nedormite
Abia tremurând doar din gene-obosite 

Adoarme pe per’ne de nori,
Când florile ’n straturi 
întinse la sfaturi

Luceafărul mândru din tainice ’nalturi 
’L-admiră ca ochi visători.

In noaptea pustie, tăcută şi rece
Când dorul adoarme şi visul petrece 

Voinic şi cu ochii de leu:
Un vultur apare 
Prin norii din zare,

Cu wipi de săbii mai iute, mai tare 
Zoreşte şi vine mereu.

Lung clocote valea şi clocote dealul
Şi vuitorul trece câmpia, — şi malul 

Bătrânului râu tresare,
Iar sfânta lui ap&
Pe vultur i’adapă,

Se sbate *n adâncu-i şl malul şi-l sapă 
Şi vuet vueşte pe zare.

Şi vulturul ţipă şăgalnic în urmă,
Şi drumul prin tunet de tunuri îşi scurmă: 

Pe puiul dorit să şi*l cate,
Şi ochiul lui blând 
Tresare ’n curând

Şi simte pe gene-i o lacrim’arz&nd 
Căci vede-ai el puiul departe .,.

Legatu-la ’ii lanţuri hainul străin,
Schimbatu-ia apa şi pânea ’n venin,

Şi ’n lanţuri de veacuri îl ţine. 
Rugarea i-a fost 
De veci fără rost...

Abia doar odată din lanţuri l-al scos, 
înalte şi bune Stăpâne!

Pe vultur mânie de tigru ’1 cuprinde,
Sileşte mai tare şi-aripa şi-o ’ntinde;

Cu dânsa pe barbar l’atinge.
Şi cade lovit 
De noul venit:

Cu inima frântă, cu capul zdrobit 
Se sbate barbarul în sânge.

Mai bine ’n spre puiu-şi aripa şi-o ’ntinde,
Şi-o horă dorită de veacuri cuprinde 

Câmpiile munţii şi văi.
Se ’nşirue ’n horă 
Un frate şl-o soră,

Nepoţi şi nepoate se ţin de subsuoră 
Şi sar pe ’ntrecute flăcăi.

Rotescu-se ’n horă bătrânii stejari,
Şi ’n rânduri rotescu-se tineri şi mari,

Şi hora năvalnică creşte:
Purcede sburdalnic,
Se ’ntinde şăgalnic,

Şi ’n ochii uscaţi de plânsul zadarnic 
O lacrimă dulce mijeşte.

O nouă viaţă ne bate Ia poartă
Când vechia dispare tăcută şi moartă:

O umbră de-o pată de hori i 
h r  florile ’n straturi 
întinse la sfaturi,

Pe soarele mândru din tainice ’nalturi 
’L-admiră cu ochi visători.

/. Bufnea.

Mozaicari din râsboia.
Corespondentul englez de ziare H. G. 

Wells, Intr’un articol publicat în Times din 
Londra, inzistă asupra unei eventuale invazi- 
uni a armatei germane îa Anglia, şi ne dă 
câteva amănunte din luptele de pe malurile 
Iserului, ce s’au dat în timpul nopţii.

I.
Mărturisesc — zice Wells — că 

nu cred în posibilitatea invaslunii Nem
ţilor în Anglia. Dacă însă s’ar întâmpla 
acest fapt, ei ar avaa ca urmare ridi
carea masseior poporului. Iu afară de 
bărbaţi, ar lua armele şi femeile ata
când trupele năvălitoare. Dar în acest 
caz şi cetele armatei belgiano, cari se 
află refugiate In Anglia, vor da faţă cu 
duşmanii. Planul lor e foarte serios. In 
crzui acesta oştirea engleză nu poate 
şi nu e iertat să încerce suprimarea 
mişcării răsboinice a maselor. O astfel 
de procedare ar fi şi aşa zadarnică. Ar
mata noastră regulată e silită, la ivirea 
unui asemenea eveniment, a considera 
de duşman şi pe poporul armat şi tre 
bue să-l desarmeze şi să-l resfire.

Aceasta întorsătură nu ar în
semna însă un râsboiu, ci vărsare de 
sânge, o formală revoltă: urmarea na
turală a unei situaţii zdruncinate. Sol
daţii ar fi ucişi, ofiţerii executaţi. De 
fapt nici nu s’ar putea opune oastea 
germană, pentru că ar fi linşaţi de pro
priul popor, în furia lu i.. .

*
Pentru a deiăiura aceasta catas

trofă, pe care o prezentă în colori vii, 
Wells emite următoarele păreri:

Răsboiul e un joc, la care iau

parte doi inşi. Acesta e conceptul po* 
porului britic. Şi noi am putea del&tura 
cu siguranţă pericolul, dacă autorită
ţile ar organiza cât mai curând miş
carea descrisă mai sus şi ar lua con
ducerea.

De ce avem lipsă? Să se provadă 
in timpul cel mai scurt cu arme, în
treg poporul. Spre scopul acesta ne 
stau la dispoziţie modele deja de 10 
ani. Manuarea armelor şi deprinderea 
mişcărilor militare, sa pot însuşi în 
timp scurt, dacă vom aplica anumite 
principii şi reguie. Le putem învăţa 
după terminarea muncii zilnice sau în 
timpul serii. După ce vom isprăvi cu a- 
ceste, vom săpa şanţuri şi va veni 
rândul construirii diferitelor fortăreţe.

II.
Ziarele franceze publică amănunte 

din luptele, ce s’au dat de curând pe 
Iser în Franci a.

Wells reproduce câteva In »Ti
mes«, între car* este şi următoarea;

Era o noapte întunecoasă. De-o- 
dată se zăreşte Jumma intensivă a r e 
flectoarelor electrice. Ni se prezintă 
ochilor scene grozave.

Granatele şi gloanţele de puşti 
şuerâ îngrozitor, soldaţii nu contenesc 
cu armele de foc, deşi trag mai mult 
îa întunecime. Lumineze electrice dis
par adeseori. Dar luptătorii din amba 
părţile îşi continuă datorinţa, la co
mandă.

Germanii fac asalturi, cu toate că 
abia pot străbate întunecimea cu ochii, 
în un spaţ de 1—2 metri.

Se ivesc iarăş pe câteva minute
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Timp de vre-o patru ore şi mai 
bine urcarăm mereu, orbecând pe în- 
tunerec, când pe două când pe patru 
picioare, până când urcuşul mai pre- 
ţipiş al coastei ne dădu să înţelegem 
că ne apropiem de vârful dealului. în
cepeam a respira mai uşuraţi, In spe
ranţa somnului şi a odihnei atât de 
aşteptate pe care nădăjduiam că o vom 
avea Io vârful dealului. Nici prin gând 
nu ne trecea ce ne aşteaptă.

Cu tot avizul că ne aflăm In a- 
proplerea duşmanului, fapt In urma că
ruia era interzis fumatul In vreme de 
noapte precum şl orice gălăgie — când 
primirăm ordinul de popas lu vârful 
dealului, Începurăm imediat a scotoci 
buzunarele. Câte o ţigaretă, căci acesta 
era primul lucru la orice popas! Cu 
avizul că ne aflăm in preajma inimi* 
cuiul eram atât de obicinuiţi, încât nici 
acum nu voirăm sâ-i dăm crezământ. 
De data aceasta Insă ne-am înşelat.

Să fi fost pe 1» miezul nopţii. 
Abia sorbirăm câteva fumuri de ţigară, 
când din ceea parte a dealului se auzi 
o pârăitură puternică. Ca loviţi de trăz- 
net Încremenirăm cu toţi pe câteva 
momente, ciulind urechile ca iepurele 
când se simte In apropierea vânăto
rului. De zărit ceva nici vorbă, căci 
era beznă iad. Răpăiala din vale insă 
nu mal contenea, ba părea că devine 
to t mai furtunatică, până când câteva 
ţâuituri pe lângă urechi ne făcură să 
ne convingem cănu-i glumă. Pricepură 
ficiorii despre ce-i vorba, căci atunci 
auzii câteva şopăcâeli înăduşite, stoarse 
din fundul inimii:

— Muscalii, băieţii
— A muszka, az Is t . . .
Ca ia comandă se retraseră toţi 

după muchea dealului, unde cele câ
teva clipe de groază petrecute la adă
postul primelor gloanţe ale duşmanului 
ne părură o vecinicie. Gândurile tuturor 
se îndreptară încă odată spre plaiurile 
părinteşti, dar pocnetele turbate de 
peste deal nu voiau să cunoască nici 
dragoste de tată şi nici durerea de 
fiu şl de frate. Nici unul nu şi-ar fi 
scos bucuros capul de după muchea 
dealului, dacă nu ar fi cunoscut atot
puternicia ordinului pentru linie de 
foc. In câteva momente întreagă înăl
ţimea tu ocupată de«ai noştri, fără Insă 
a deschide focul, căci cu toate că ră
păitul puştilor inamice devenea tot 
mai Înverşunat, cel câţiva piumbi cari 
sburară peste capetele noastre păreau 
a fi greşit adresa. Erau pe semne câ
teva gloanţe rătăcite. Din cauza Intu- 
nerecului, Ruşii nu prinseseră ţilul aşa 
că timp de vre*o trei sferturi de oră, 
plumbii ucigaşi trimişi de puştile mus- 
căleşti se înfundară In coasta dealului 
oeva mai la vale de noi. Dela o vreme 
încetară şi ei. Observară, pe semne, că 
fac numai pradă de gloanţe, după ce 
noi nu le dasem nici un răspuns.

Am rămas Insă In linie de foc 
până dimineaţa. Dar dacă scăparăm 
deocamdată de bătaia puştilor ruseşti 
ne-a bătut In schimb cu nemiluita, o 
ploaie rece până In revărsatul zorilor. 
E bună şi groaza câte odată... Căci 
dacă nu ne încălzea groaza acelui ceva 
ce se afla peste deal, — noaptea aceea 
rece n’ar mai fi avut sfârşit.

— Oare cum sunt Ruşii ? Câţi 
sunt 9 Unde 9 Ce-or fi făcând acum 9 
N’or fi având de gând să ne încunjoare 
şl să ne atace din nou pe neaşteptate? 
— tot atâtea întrebări, cu cari ne-am 
omorât urâtul până în zorii zilei, când 
primirăm ordinul de Înaintare pe coasta 
dealului dinspre partea de unde ne ve
niseră musafirii de noapte.

(Va urma).

razele reflectoarelor, şi se zăresc atacu
rile vehemente. Mulţi cad zdrobiţi de 
şrapnele şi nimeriţi de gloanţe. Alţii 
rămân răniţi greu şi umplu câmpul cu 
vaete.

Un nou vaet se deslănţue. Sosesc 
mii şi mii de combatanţi, cari în razele 
reflectoarelor par a fi stafii, umbre de pe 
o altă lume. Panorama aceasta din noapte 
e mal grozavă ia lumina lunel. In pe
numbră nu vedem curat silinţele şi 
mişcările şl abia dacă presupunem o* 
rorile, ce se reflectează fugitiv In o- 
ehianul nostru.

Intr’o noapte, — spunea un ofi
ţer, — cele două armate, s’au apropiat 
unele de altele. Fiecare avea părerea, 
c& e neobservată. De odată a ieşit luna 
dintre nor!. S’au observat bateriile şi 
la  moment s’au Început bubuitul obu
zierelor. Fiecare ştiam acum din ce 
parte vine moartea nevăzută . . ,

! SITUAŢIA
pe câm pul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-mlnistrulul urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice:

Luptele din nordul 
Monarhiei.

Budapesta 24  Nov. n. Efectul 
artileriei noastre grele s’a dovedit 
de strălucit în luptele, cari se dau 
acum in Polonia rusească. Mulţi 
prizonieri afirmă, că focul bateriilor 
noastre a avut un etect sguduitor 
de deprimant asnpra inamicului. 
Bombele grele, cari se năpustiau spre 
pământ puneau pe fugă pe Ruşi sco- 
ţându-i din găurile lor de vulpe. La 
tot cazul putem afirma că artileria 
noastră grea îşi are şi ea o bună 
parte din succesul nostru.

Budapesta 24 Nov. o. Pe un frig 
aspru se desfăşură luptele în Polonia 
rusească cu aceeaş energie din partea 
ambelor părţi beligerante. Trupele noa
stre au ocupat mai multe pnncte de 
razim de-ale inamicului. Am câştigat 
teren în direcţia Volbrom, precum şi 
pe ambele laturi aie local{tăţii lilica  
făcând din nou mai mulţi prizonieri. 
Dealtmintrelea situaţia a rămas ne* 
schimbată.

la interiorul monarhiei sunt in
ternaţi pănă acum 110.000 de prizo
nieri, dintre cari 1000 de ofiţeri»

Luptele anglo-franco- 
ruso'germane.

Budapesta 24 Nov. n. Din marele 
cartier general german se comurică o- 
flcial cu data de azi:

Azi iarăşi au apărut vase engleze 
în apropierea ţărmului Flandrei şl au 
bombardat localităţile Lombar-Zyhe şi 
Zeebrăgge. In trupele noastre însă au 
făcut numai puţină stricăciune.

Pe câmpul de operaţii dela ost si
tuaţia nu e încă bine lămurită.

In Prusia ostieă trupele noastre 
îşi menţin poziţiile de lângă lacurile 
mazuriene şi din nordul acestor lacuri.

Sorţii luptelor, cari se desfăşură 
de prezent în partea itordică a Poloniei 
nu s*au hotărât încă.

In partea sudică a Poloniei, în re
giunea Censtochovet luptele stagnează. 
Oienziva începută de aripa noastră deia 
sud, în nordul Cracoviei, progresează 
mereu.

Comunicatul oficial rus, conform 
căruia ar fi fost făcuţi prizonieri doi 
generali de ai noştri, e o curată scor
nitură. Unul dintre aceşti doi e în 
Berlin, iar celălalt e Înfrunte» trupelor 
sale.

Budapesta 24 Nov. n. Statul 
major de marină german comu
nică:

Conform unui comunicat oficial 
al amiralităţii engleze un vas de 
războiu englez, care făcea avangardă 
pe coastele nordice ale Scoţiei a 
scufundat submarinul german „ £7.18 .tt

După cum anunţă agenţia Reu- 
ter, contra-torpilorut englez G arrg  
a salvat trei ofiţeri şi 8 matrozi de 
pe submarinul scufundat. Un ma
troz s’a înecat.

Amiral Behnke, locţiitorul 
şefului de stat major al 

marinei germane.
Budapesta 24 Nov. n. Biroului 

Wolf i'Se telegrafiază din Rotterdam :
Conform unei ştiri izvorâte din 

izvor sigur, se poate afirma, că basti
mentul cel mai puternic al Angliei, 
byperdreadnoughtul *Audacicu9« a dat 
în noaptea de 28—29 Octomorie peste 
o mină şi s’a scufundat aproape de 
ţărmul nordic al Irlandei. Amiralitatea 
engleză tăinueşte acest accident grav, 
ca nu cumva să se producă agitaţie în 
ţară.

mAudaclcusa era de 27.000 de tone 
avea apoi 28.000 de cai putere şi se 
mişca cu o viteză de 22 mii uri ma
rine. Se aflau pe el 10 tunuri de 34‘3 
şi 16*2 cm., precum şi 1500 de matrozi.

Regele Car ol a profeţit
războiul* Ziarul »Bussichia Viedo- 
mostU află din Amsterdam următoa
rele : Unele ziare iocale publică des
tăinuirea că defuuctul rege Carol al 
României, încă din 1913 căuta să con
vingă pe nepotul său, regele Belgiei, 
să se pregătească de războiu. Acest 
sfat al regelui României a fost comu
nicat parlamentului belgian într’o şe
dinţă secretă şi opoziţia numai în urma 
acestei comunicări a votat creditele 
militare.

Bulgaria rămâne neutră.
Declaraţiile prim -ministrulul 

Radoslavoff.
In şedinţa de Luni a Sobraniei 

bulgare s’a terminat discuţia agitată 
în jurul situaţiei externe a Bulgariei 
după ce luaseră cuvântul numeroşi o- 
rator! al tuturor partidelor parlamen
tare.

Ultimul orator a fost prim-minls- 
trul Radoslavoff, al cărui discurs A- 
genţia telegrafică bulgară II red& In 
următorul resumat:

Preşedintele consiliului d. Ra- 
do8lavolf, răspunzând criticilor opo- 
ziţiunei a declarat cd guvernul r ă 
mâne credincios neutralităţei p ro 
clam ată la începutul crize i euro
pene şi că a observat această neu
tralitate totdeauna cu lealitate, cu 
toate Imputările nejustificate ale o- 
poziţiei, pe cari le respinge cu e- 
nergie.

Gând oarecari Puteri au crezut 
că trebue să formuleze observaţiuni 
cu privire la atitudinea guvernului, 
s’au dat imediat explicări, cari au 
fost judecate satisfăcătoare. A ctu al
mente toate m arile P u teri aprobă  
atitudinea B u lgarie i.

Bulgaria întreţine legăturile 
cele mai prieteneşti cu România, 
Grecia şi chiar cu Serbia belige
rantă. Belaţiunile saţe cu Turcia  
sunt d in  cele m ai sincere. Guver
nul este fericit să poată anunţa na- 
ţiunei că a asigurat intregitatea teri
torială a ţârei.

De încheiere d. Radoslavoff a 
adăugat: dacă îm prejurările ne s i
lesc să începem tra ta tive pen tru  
m ărirea teritoriu lui national, o 
vom  face cu bunăvoinţa în tregu lu i 
concert european, cu care voim  
să în treţinem  cele mai bune legă
tu r i cu putin ţă. (Vii aplauze pre
lungite).

In jurul apropiere! 
sârbo-bulgare.

O telegramă din Roma anunţă urmă
toarele:

Ziarul >Le Tempst află din Petro
grad, că în cercurile politice bulgare 
se aprobă o acţiune a Bulgariei contra(?) 
Turciei. Această Idee nu este însă împăr
tăşită de partidul macedonean care a 
proclamat mersul Bulgariei alături de 
Turcia; dar partidul macedonean astăzi 
a pierdut influenţa pe care o avea, şi 
guvernul va fi obligat să se confor
meze cererilor majorităţei poporului.

Se asigură că diplomaţia bulgară 
a făcut cunoscut în mod oBcial la Pe
trograd, că Bulgaria drept preţ al in- 
tervenţiunei sala voeşte să aibă Mace
donia ; altfel Bulgaria ar rămâne neutră.

Ziarul „idea Nazionale* cu privire 
la o înţelegere între Serbia şi Bulgaria, 
spune că nu se poate prevede cari vor 
fl propunerile pe care ministrul Rusiei 
în Serbia le va face guvernului sârbesc, 
dar se crede aproape cu siguranţă că 
el va căuta să convingă pe sârbi să 
cedeze o parte din teritoriul Macedo* 
niel imediat Bulgariei, cu scopul de a 
pune capăt conflictului. In acest caz 
Rusia ar garanta acordul. In cer
curile diriguitoare bulgare se prevede 
că Serbia ou se va opune acţiune! de 
împăcare a Rusiei.

îm p ru m u tu l
de răsboiu.

Referitor la acest împrumut bi
roul de pressă ai primministrului ne 
trimite următorul comunicat oficial te
legrafic:

Luni s’a împlinit terminul semnă
rilor împrumutului de războiu. In urma 
numărului mare al localurilor de însem
nare precum şi din cauza semnărilor 
îu masse Insă, nu s’a putut stabili de
finitiv rezultatul semnărilor. Acest re
zultat se va putea stabili numai peste 
câteva zile. Conform datelor aproxima
tive, pe cari le avem la dispoziţie pu
tem afirma cu siguranţă că s’au sem
nat In număr rotund opt sute milioane 
de coroane şi că această sumă nu va 
scădea stabilindu-se şi rezultatul final 
ezact, ci dincontră va mai creşte. A- 
ceste rezultate estrem de favorabile, 
cari aruncă o lumină mult promiţătoare 
asupra capacităţii econom'ce-financiare 
a ţării precum şi asupra spiritului pa
triotic de jertfă al tuturor claselor so
ciale, va trebui să umple de mulţămlre 
pe toţi cei, cari au contribuit ia suc
cesul acestui Împrumut.

| In A u stria  deasemenea s’a sta
bilit în termini aproximativi rezul
tatul semnărilor. Sumele semnate a- 
colo se ridică până aproape la un  
m iliard  ş i  jum ătate  de coroane.

*

Semnarea împrumutului de răsboiu 
în Sibliu.

Ni se scrie că In Sibiiu semnarea 
împrumutului de răsboiu a avut un re 
zultat deosebit. S’au semnat cu totul 
12.059 600 coroane, dintre cari 3.035 900 
cor. ia banca austro-ungară, 3.184.450 
cor. la »Hermanstädter Allg. Sparkassa« 
2.460.400 cor. la »Bodenkredit anstait», 
1.353 350  la * Albina*. 1.740.300 la ban
ca comercială ungară badapestană şi 
285.200 cor. la »Hermannstädter Vor
schuss-Verein»

»Albina« a semnat 100.000 co
roane.

Biserica Sf. Nicolae din Braşov 
a semnat 10.000 cor.

Pentru soldaţii răniţi din 
Braşov

s’au adunat prin părintele Zeno- 
vie Pcpovici d in  Satu lung  urmă
toarele daruri;

Maria Al. Median: 2 vesteblănite, 
1 cămaşă, 1 p. pantaloni, 1 p. cioareci, 
1 p. ciorapi.

Paraschlva G. Boncotâ; 4 cămăşi, 
4 p. pantaloni, 2 feţe de perină, 2 pro
soape, 1 clarei af.

Maria G. Vineş: 3 cămeşi, 3 p. 
pantaloni, 1 flanel, 2 prosoape.

Ioan R. Boncotă: 1 procov mare 
de lână.

Efruşina S. Bucurenci: 2 p. pan
taloni, 4 cămeşi.

Ana Br. Munteanu: 4 cămeşi, 2 
p. pantaloni, 3 batiste.

Maria G. Manda*: 1 p. cioareci,
1 p. pantaloni, 1 cămaşe.

Maria Al. Stroie : 1 cămaşe, 2 p. 
pantaloni.

Stana I. Munteanu: 1 flanelă, 1 
b. pânză, 1 p. ciorapi, 1 căciulă, 2 ba
tiste, 1 p. pantaloni.

George Colceag: 1 cămaşe, 1 p. 
cioareci, 1 p. pantaloni.

Staoa Persoiu: 1 perină, 1 p. pan
taloni, 1 cftmaşe.

Maria D. Şeitan: 1 b. pânză, 2 
cămăşi, 2 p. pantaloni.

Maria N. Gologan : 1 p pantaloni,
2 c&meşl.

N. N .: 2 cămeşi, 4 p. pantaloni.
Maria I. C. Moroianu; 2 coroane.
Maria G. Şeitan: 2 cămeşi, 6 coţi 

pânză, 1 batistă, 1 ciarciaf.
Maria N. Clinciu : 2 p. pantaloni, 1 

cămaşe, 6 coţi pânză, 2 ştergare.
Reun. fem. rom. din Braşov 

constată cu călduroasă multâmită 
primirea acestor daruri, care se vor 
distribui la destinaţia lor.

B r a ş o v , 11/XI 191L
M aria  B, Baiulescu, 

prezldentă.

Convocarea Corpurilor 
le g iu to a r e  române. Din Bucu
reşti ni se telegrafiază:

„Monitorul oficial« de azi pu
blică decretul regal pentru convoca
rea Corpurilor legiuitoare în sesiune 
ordinară la 15 Nov. v,

Pentru soldaţii răniţi.
— Un apel. —

Reuniunile de femei internaţio
nale doresc să înceapă o acţiune 
comună, pentru ca să se facă sol
daţilor răniţi din spitalele locale o 
bucurie de Crăciun.

Subsemnatele prezidente să roagă 
ca Ia scopul acesta On. Public să 
trimită diferite daruri precum cioco 
lată, ţigări, ţigarete, tabachere, pun- 
guliţe de bani, pipe, cărţi, bani, pră
jituri, mere, nuci, decoraţiuni şi lu
miniţe pentru pomul Crăciunului.

Toate aceste daruri ne rugăm 
să fie trimise la subsemnatele pre
zidente a-le Reuniunilor speciale 
până la datul de 15 Dec. st. n.

D-nele: Contesa Sofia Mihes, 
losefina Brekner, F rieda  Schnell, 
Iulie Riemesch, M aria  B. B aiu
lescu, B r. Sem sey, P au la  Matyas, 
B r. Z akarias9 B alaşa  Blebea, Hed- 
w ig Salm en, M atilde Herfurth .

D -şoarele: losefine May, M a
tilde Muller.

D -ra Leo Engelmann , d-ra  
E dith  P a p «

Ş T I R I .
— 12 Noemvrie n. 1914.

Steag naţional pentru prileginri
OflCiaiB- Cetim In »Drapelul«: Aflăm 
cu plăcere, că comitetul parohial al 
comunei bisericeşti gr. or. române a 
Lugojului, a hotărât In şedinţa sa, ţi
nută Sâmbătă, procurarea unui steag 
in colorile româneşti, In aceleaşi di
mensiuni ca şl steagul statului, spre a 
fl arborat alăturea cu steagul statului 
la flecare prilej oficial, când se impune 
arborarea steagului Şi până când vor 
lua Consistoarele noastre măsurile In 
această direcţie, este indicat ca toate 
comunele noastre bisericeşti Bă facă la 
fel, ca Ja proximul prilej oficial să fâl
fâie pe toate edificiile noastre biseri
ceşti, alăturea cu steagul statului, şi 
steagul nostru naţional*

CaSi noa8tră. La amănuntele, pe 
cari le am dat asupra noului nostru 
local din strada Prundului 15, ţinem s& 
mai adaugem următoarele :

Gasa şi maşinale din atelierul 
nostru tipografic au fost asigurate la 
filiala >Băncii generale de asigurarea 
de câtră dirigentul filialei d-1 tfvegeş.

Adaptările şl reparaturile, cari 
s’au făcut casei noastre în decursul 
verii, le-a esecutat spre deplina noastră 
mulţumire malestrul-zidar Oheorghe 
Pulu din Braşovui-vechiu.

Academician!! francezi In nnlforma
militară* După cum se anunţă din Pa
ris, Ja ultima şedinţă a »Institutului 
francez« mai mulţi academicieni s-au 
prezentat In uniforma militară. Faptul 
că locul obicinuitului frac de culoare 
verde al academicianilor II luase de 
data aceasta uniforma militară a stâr
nit o viie senzaţie în întreagă Franţa, 
însuşi Marcel Prevost, care a prezidat 
şedinţa, purta uniforma de apărător al 
ţării, iar In locul cunoscutei săbii de 
academician încinsese adevărata sabie 
de militar. Cinci dintre cei pairu-spre- 
zece membrii cari luaseră parte la 
această şedinţă se prezentaseră în uni
forma militară, Intre cari era şl cunos
cutul scriitor Pierre Loti.

Daruri de Crăciun pentru soldaţii 
noştri. Reuniunea de ajutorare numită 
»Augusta« are de cuget a trimite de 
sărbătorile Crăciunului fiecărui soldat, 
care se află pe câmpul de răsboiu, câte 
un dar de Crăciun. Darurile, ce se vor 
face spre acest scop, se primesc la 
cassa orăşenească până la 5 Decemvrie 
a. c. Magistratul orăşenesc.

Chemai ea elotaşllor A ) concediaţi«
ln  baza unei ordln&ţiuni a ministerului 
de războiu, au fost ieri provocaţi io 
Arad toţi glotaşii, concediaţi cu prilejui 
mobilizării, să se prezinte în 23 c. la 
comandamentul de g'oate din Giuia şi 
anume toţi glotaşii născuţi îu anii 
1877, 1878, 1879, 1880 şi 1881, fără deo
sebire că ia ce armă au Servit, Ur din
tre cei născuţi iu 1874, 75 şi 76 numai 
aceia cari au făcut serviciu militar ia 
trupele de infanterie.

Prinţul Caroi Intre cercetaşil ro 
mâni. Din Bucureşti ni se scrie: Cer
cetaşi! s’au întrunit Duminecă la Are
nele Romane. La orele 10V2 dimineaţa 
au sosit şi AA. LL. RR. Principii Carol 
şi Nicolae, ambii în costum de cerce
taşi. A. S. R. Principele Carol a co
mandat timp de două oare exerciţiile 
cercetaşilor, iar prinţul Nicolae a făcut 
exerciţii In rând cu ceilalţi cercetaşi.

Cine doreşte să la Mormatiuni 
despre vre-un soldat dispărut In război,
sâ se adreseze la »Foglyokat gyămoWo 
hivatah Budapest, VW, kâztelek-u. 8 sz. 
Cererile se pot scrie şi în limba româ
nească şi au să conţinâ următoarele:

Numele soldatului, reg., compania 
şi nrul poştei (feldpost), când şi unde 
a dat ştirea din urmă, locul şi anul 
naşterii, şi ln urmă adresa exactă a 
celui cine vrea răspuns. Eventuale alte 
amănunte: unde l’au văzut rănit, unde 
se bănuieşte că ar fi dispărut ln Galica 
sau In Serbia.

libert I rege al IornsaJ/sHilni ? •
Din Roma se anunţă: Deputatul francez 
conservator Denys Cochln, propune lntr’ 
un articol de ziar ca aliaţii, faţă cu 
purtarea Turciei, să numească pe regele 
Albert al Belgiei, Rege al Ierusalimului.

Puterile aliate scrie (Cochîn) nu 
ar putea uita că acum 60 de ani ches
tiunea locurilor sfinte a  fost cauza sau 
cel puţin un pretext de ceartă Intre 
Franţa, Anglia şi Rus a. Ele nu au luat 
în serios visul zio ni şti lor, vis care a 
cuprins mal mult minţiie pangermani- 
ştilor de cât inimile izraelite. Intre Siria 
pusă sub protectoratul religios al Fran
ţei şi Egiptul care este la locui de tre
cere cătrâ oceanul Indian şi in drumul 
liniei principale cătră Cap, aliatele do
resc ca protectoratul religios asupra 
Palestinei să fie încredinţat unei Puteri 
creştine care să fie ln unitate de ve
deri cu Franţa şi Anglia. Această Pu
tere nu poate să fie decât Belgia.

Dacă dar acest plan ocupă mintea 
diplomaţilor aliaţilor, să se ducă la 
Bruxelles să va«lă statuia predecesorii-
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lai regelui Albert 1, Godefroyde BoulUon. 
Statuia nu este frumoasă, dar cred câ 
privirea ei ar putea inspira o soluţiune 
fericiţi a problemei locurilor sfinte, 
aceia de a face pe regele Albert un 
vrednic urmaş al lui Godefroy de Boui- 
Hon, rege al Belgienilor şi rege al Ie» 
rusalimului.

Ţarina vidară despre războia.
Împărăteasa văduvă Maria Feodorovna 
a Rusiei, mama ţarului Nicolae, a de« 
clarat următoarele corespondentului 
ziarului o/ăndez «Berlinske Tidende».

»Dacă solidaritatea in jurul unei 
cauze drepte, însemnează ceva, atunci 
noi ruşii vom învinge. Războiul a avut 
ca rezultat unirea nestrămutată a tu« 
turor ruşilor. Căt timp va ţine războiul 
nu vor exista partide politice şi nici o 
deosebire de naţionalitate in ţările pe 
cari le stăpâneşte ţarul.

Partidul muncitorilor merge mână 
In m&nă cu dreapta extremă. Polonezii, 
finlandezii şi evreii au devenit ruşi. De 
la marea îngheţată şi până ia marea 
Neagră, de la Wiadiwostok şi până la 
marea de E^t, veţi găsi o Rusie uni
tară, care voeşte şi poate să învingă. 
N/meni nu cunoaşte durata groza
vului război, dar fli încredinţat că 
chiar dacă el va fii îndelungat şi sân
geros, ocrotitorii dreptăţii, iar no 
aceia cari şi-au călcat cuvântul, vor 
obţine biruinţa. Poţi să spui In Da 
nemarca că aceasta a spus o împă
răteasa Maria Feodorovna«.

*
Mama ţarului Nicolae este, după 

cam se ştie, soră cu regina-văduvă 
Alexandra soţia defunctului rege Eduard 
VII al Angliei şi mama actualului rege 
fleorge V.

0 Orfelină absolventă a şcoalei de 
menaj şi de industrie casnică din In- 
ternatui-Orfeiinat, poate fi plasată de 
citră. Reun. Fern. rom. din Braşov fie 
ca ajutoare de manaj, ca îngrijitoare 
de copii sau ca supraveghetoare in vre- 
o şcoală. Informaţiuni se primesc la 
direcţiunea Internatului Braşov şirul 
Spitalului 10.

ştiri mir ante* împăratul wu-
faelm a conferit moştenitorului nos
tru de tron, arhiducele Karl Franz 
Josef, crucea de fer cl. I şi ci. II.

— ■ D in  Veneţia se anunţă , 
că p a tr ia rcu l din  Veneţia , card i
nalul C avallari, a  încetat d in

— Marele duce rusesc Demetrius 
a fost greu rănit in luptele cu cavale
ria germană \& War the. .....

— Contele Tisza a sosit eri Se ra 
la Budapesta reîntorcânduse din că'ă- 
toria sa în cartierul general german.

ApOllO'BiO. Program pentru Joi şi 
Vineri: Vânătoare-parforce (după na-

tură), Frumseţe neagră (umor), Polidor 
şl elefantul (umor), „Visul roşu« 
(dramă socială în 3 acte), »Violinlstul 
dracului« (dramă artistică în 3 acte), 
„Micul ştrengar« (dramă în 2 acte).

Calendarul Asociaţinîi pe 1915,
a eşit de sub tipar şi se expeda mem
brilor ajutători ai «Asociaţiunii».

Calendarul «Asociaţiunii» e cel mai 
bogat şi mai bine întocmit pentru trebu
inţele de tot felul aie poporului nostru 
român. Calendarul »Asociaţiunii« costă 
numai 40 fii. şi se trimite tuturor celor 
ce îl vor cere. Librarilor şi altor vân
zători se dă rabat. Nemembriior se va 
trimite numai pe lângă trimiterea îna
inte a preţului.

Pe iâugă însemnarea zi(elor cu 
sărbătorile de peste an, arată umblarea 
vremii şi semnele de timp după calen
darul de 140 de ani, cu răsăritul şi a- 
pusul soarelui şi faseie lunei. întuneci
mile de soare şi de lună. Poveţe eco
nomice pentru flecare lună. Afaceri cu 
poşta şi telegraful. Taxe de timbre şi 
târgurile.

Calendarul »Asociaţiunii» e cel 
mai bogat în povestiri frumoase, sfatur 
înţelepte, întâmplările vremii, piiduir 
folositoare, poezii, proverbe şi glume 
tot felul. Toate scrise şi întocmite p* 
înţelesul tuturor.

Afară de acestea, calendarul ma 
1 e îmbogăţit şi înfrumseţat cu mult 

chipuri dintre cele mai alese. Cine vo
eşte sâ aibă calendarul acesta, care cu
prinde o mulţime de învăţături folosi
toare, să scrie ia

„Biroul Asociaţiunii*, (
Nagyszt ben (Sibiu) str. Şaguna Nr. 6.

Convocare!
Adunarea gen. a Reuniunii femei

lor române din Braşov nu s’a putut 
ţinea în 8/21 Noemvrie a. c. pe am ică 
n’a fost de faţă numărul de membre, 
recerut de Statute.

Convocăm deci de nou adunarea 
generală a Reuniunii femeilor române 
din Braşov pe ziua de Duminecă în 
23 Noemvrie, 6 Decemvrie 1914 la  
3 oare p. m. în sala festivă a  gim
naziului romanesc cu rugarea: on. 
membre să se prezente în număr cât 
se poate de mare.

Programa obiectelor de pertractat 
este tot cea publicată în numărul 244 
al »Gazetei Transilvaniei« din acest an.

Braşov în Noemvrie 1914. 
locui Lengetu, Maria B. Baiuiescu, 

secretar presidentă.

Ajutoare pentru ucenicii mese
riaşi români din Braşov.

»Asociaţiunea pentru sprijinirea 
învăţăceilor şi sodalilor români mese
riaşi din Braşov*, împarte mai multe 
ajutoare dela 20 — 40 coroane ucenici
lor români meseriaşi din Braşov. Cere 
rile în scris pentru aceste ajutoare tre- 
buesc adresate comitetului şi să se pre
dea de azi începând pâri! în 15 Decem
vrie n. 1914 d-lui Dumitru Haller cass^rul 
Asodaţiunei, în strada Orfanilor nr. 3 
în zilele: Marţia, Vinerea şi Dumineca 
între oarele 3 —4 p. m. — La cerere 
trebue alăturate contractul şi atestatul 
dela măiestru despre purtare.

Ucenicii, cari au avut ajutoarei 
dacă mai reflectează să capete şi de 
astădată ~  pot să-şi înainteze'cererea 
fără documente,

Vor fi preferiţi acei uccnid, cari 
cercetează regulatoarele de catechizaţie.

Biroul comitetului.

Proprietar : ~
Tip. A. Mureşianu : Branisee & Comp 

Redactor r^sp^n^hs; ; loan Lace

COTOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine Ia

T E i L M A N N & S P E I L
Târgul Grâului nr. 8«

îngrijim şi aşezarea de ¥  { m a ] a | | | h  cu lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de JjlUUlC Ulii în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

YICTOB PURI
Braşov, Strada Costiţa de jo s  Nr. 2.

Magazin ca Articole pentru Menaj Cristal erie ş i  Porţe
lanuri A p .n a ra te  ei s t i  le

BEX şi ULTREFORM
cu preţuri de fabrică

A t e l i e r  Special d e  R am e pentru încadrat tablouri.
9-50 (2)

Bxpert de croitorie inerediisţat des Minister Pregăteşte in atelierul propriu
“  cu lucrători de primul rang

jdin stofe mode 
ne indigene.

pentru dame 
şi costumnri-

Salon de modă în BRASOV

Confecţionate de mantale englezeşti
46 i-50. Pentru studenţi şl orăşeni preţuri moderate.

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public că am deschis,
S  R  A  Ş  0  Y ,  S t r a d a  M i h a e l  W e i s  N r .  1 8 ,

magazinul meu cu CIAS0RNICE şi obiecte de aur şi argint.
Rog sprijinul dn. public. ,, Ou toată stim a: r

K O P E A R P A

Atelierul nostru tipografic
p r e c u m  ş i

ziarului
s-au mutat în casele proprii din

Strada Prundului Nr. (vis-a-Tis de băile 
româneşti).

Rugăm deci onoratul public românesc preenm şi vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în nonl nostru focal cu comandele 
.................. .... , ■ ' lor, cari vor fi executate prompt şi la t mp

Comandele se pot face şi prin telefon, rugând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi sâ ne cheme la telefon.
Telefonul redacţiei şi al tipografiei poartă numărul 226.

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cnnoştinţă, câ ziarul nostru se află de vânzare în fiecare seară  la orele 5 T  la administraţia 
ziarului nostru apoi la firmele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafia POP, firma EREM IAS-nrpoţu (Strada Hirscher) şi 

===x,: ' r ~-:- la firma R O S E N B E R G  din fostul local ai „Gazetei Transilvaniei”. = = = = = 5= ^ = = =

I
K

Cu s t i m ă :
Societatea în comandită Tipografia A. Muresianu - Branisee & Comp.

:xdk:
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M agazin  cu sp ecia lităţi
de

Mărfuri împletite şi tricotaj!,
de toate sorturile-

Fabrica de împletituri şi
tricotage Braşov.

J. T E U T S C H  & Cie
STRADA PORŢII Nr. 6.19—50

A XXXI-a regi ungurească

Loterie de binefacere a statului
pentru scopuri de binefacere.

li o teri a conţine 14885 câştiguri eu suma totală de 495.000 eor. 
*"—... ... : «ari se plătese In bani gata. "" ^

Câştigai principal 200.000 COF. ga«*.ai
Mai departe

Un Câştig principal cu Kor.
» n n n
n n » »
» « n n

5 câştigări à 1000 cor. „ „
® n n ®X) n n »

30.000
20.000 
10.000
5.000
5.000 
2.500

20
40

100
200

25C0
12000

10 câştiguri à cor. 250 Kor.
» n
11 n
11 »
» ji
n ii
n ii

200 „ 
150 „ 
100 „ 
50 „
»  »10

2.500
4.000
6.000 

10 000 
10.000 
50.000

120.000
14885 Câştiguri totale — Kor. 475.000

Tragerea urmează în 9 Decemvrie 1914.
U n  l o s  c o s t ă  4  c o r o a n e .

Lozuri se capătă:XiX la direcţia loteriei reg. în Budapesta (Hauptzollanmt), la 
direcţia loteriei austriacă în Viena, la oficiile de postă, daş- 

Vamă şi sare, Ia staţiunile căilor ferate, trafici, zarafii 
atât în ungaria cât şi ţările austriaco.

— — La cerere se trimit planuri gratis şi franco. — —
3 Direcţia loteriei reg. ung.

■ ■ H
5 S p ec ia lita te  de apă wm nerală*

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

A pă m inerală de prim ul rang
care am estecată ou vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijire! conştienţioase şi cu
rate a isTorului, se preferă diu partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshîibler.

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este
lim pezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E* 0. & L* THEIL, Strada gărei Nr. 26. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toata stima
Administraţia isvorului, iQSGf SyBfjy, 

14-200. ŞepsibOflOk‘(Ardeal).

I

Sanatoriul din Sibim—Nagysse'ben.
a şe z a t în p arca i o r ă şe n e sc  („Stadtpark”)

primeşte în grijă şi tratament medical următoarele 
m orburi: morb de inimă, rinichi, stomac, zabăr, 

podagra (artrită), arteriosclerosă, emphisemă, 
astmă, bronchita catarală chronică, pleu- 

rită (şi exudativă), morburi de arti
culaţii şi oasă, scrofulosa (şi deschisă), 

morburi (şi rană) de piele şi sânge; boale de 
nervi, tabes, afecţiuni a m adu vei, spinărei şi para- 

liseri; morburi femeieşti, anemiă, slăbire generală şi 
reconvalescenţa. —  —  — Prospecte şi amănunte prin

Direcţiune sanatorul în Sibiiu-lTagysseben.

I

XMX*X*XXXmX<*XXXKXXX* xkxxxxxxxxk

„THANSSYLVAOTA“ J
^  b a n că  g. m* de a s ig u ra re , Sibiiu  (M agyszeben y ţ
K  recomandă încheierea de R
Îl -W- fi „ ■____ X— “ ^ Ä ■___1 « —  XAsigurări  pe vieafă

în condiţiunile cele mai favorabile. &
R  &tgt Pentru preoţi şi învăţători români gr.-or. delà şcoalele XIconfesionale avantagii deosebite. R

Special de. remarcat sunt combinaţiunile următoare. X

Asigurări mixte cu restituirea inte
reselor de 3% garantată.

^  Asigurări simple şi mixte cu parti- 
R  cipare la tâştig  de 40%.

Asigurări de pensiuni simple yr 
combinate cu asigur, unui capital R

Asigurăr i  de foc
deasemenea foarte ieftine.

Asigurări mixte cu plătirea necon. 
diţionat de 2-ori a caplitalului X

—  x  
*  
nx

Dela existenţa „Transsylvaniei*4 s’au plătit din partea ei;
Capitale asigurate pe rieaţă ....................Cor. 5,7558,5 °?27
Pagube de f o c ...........................................  „
Sumele asigurate pe vieaţă erau eu fi

nea anului 1913 . . . . .  „
A sigurări de f o c ......................................
Capital de fondare şi rezerve f, . . .

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj 

cum şi prin toţi agenţii din com ane.
Agentura principală pentru Braşov se află la d l  
—  —  H* Herman, Strada Porţii Nr. 51. — —

5,635,32812

12,067.702*—
144,436,366-

2,696.458-

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţa se 
X I — primesc în condiţii favorabile în serviciul institutului. — X

xxxxxxxxxxaxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

berea „DREIEICHEN-BIER”
Se capătă iarăşi berea noastră 
plăcntă de co l oare  d e s c h i s ă  
şi î n c h i s ă  bine conservată la

Depositul Berei de Pilsner
Strada învăţătorilor 12.
Berăria „Dreieichen”, Sibi iu .

Dinţi
şi danturi complectă 
fără pod. tragere de 
dinţi, plombare, co
roane de anr şl po~ 

— duri de aur- —

E e r l i  A r t h u r
Technic de dinţi diplom.

Str. Vămei Nr, 31.

Anunţuri
primeşte Administrat iun ea
d a c t i l  î r i a i i i v i a i i i
cu preţurile cele mai 
2Æ 03D  H B À T B .

Berbecar k  Czink
BHASOV, Str. Vimii Hr. 7, Tslofoa 470.

=  Manufactură. Pânzàrii, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame.
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame-— Preţuri fixe. ZLÆal loftiaa. ca  oxi ■cua.d.e. 

C asa ele £aaored.ere.

LEMNE de fac
pentru  a rs

per vagon, sau blaue sl tăiat« 

cu preţurile de zi duse acuşi 

se  capătă l a

SAKERARTHDR.fi
Strada MihaehWels Hr- 14.

Lefline de fag prima peiitra ar;
uscate, ferestrelte şi crepate del 
Va stâojini în sus, duse acasă 1 
forează ou bani gata firma
P ortlan d  C em ent fabrik  

Kugler & Cie Braşov*
Cancelaria strada Hirşer 1 

Telefon Nr. 8 Fabrică 168.
La cumpărare de un vago 

preferinţă de preţ. 6—6

la

Laboratorul medieal
Dr. Eduard Goldberger

Specialist pentru boale de p e l e  şl 
g e n i ta le ,

se practică cercetări medicale-che* 
mice, microscopice, bacteriologice 

şi reacţiuni de sânge orig.
— W a sse r m a n . —

BRAŞOV, Strada Porţii 24.
Ore de consultaţie dela 10 —12 a. m 

2—4 ore m. p 13-60

T H E X T R f
cel mai fio extract de ceai fluid 

Bun şi ieftin.
Indispensabil pentrospotr şi econom
Se capătă la I. L A . Hesshaioc 
Victor Schretber, Briider Fleischt 
Julius Teutsoh, drogerie, Alfr< 
Kamner, Karl Irk’a succesoi 
Qeinrich Petersberger, N. Grăd 
nar, Goleşa & Pană, Seevraldt suc 
E. M6nich Fritz WaAlisch etc.

21—25

Ş tofe  de m odă
la fel cu cele englezeşti şi franţu 

zeşti, pro .iueţ.aproprie, 
recomanda

Fabrica de Postav din Braşov

WIIMITELLIASN k CO®
Magazin de vânzare.

stra d a  H irscher no* 16
Se afla circa de 600  

42-50 mostre resturi.

J. L « A .  B U M B I
casă fondată 1843

b r a ş o v

„La leul alb".
Mare deposit en gro sşien d eta  
de coloniale, vâpseli şi bumbs 
carie, bonboane fine de tot felu 
ciocolate diferite şi cacao, sardei 

indigene şi franţuzeşti.

Instalaţiune proprie năntropnri 
jitul cafelei, precum şi vâzare 

pentru cafea turcească.

Zilnic în deposit cafele 
proaspăt prăjite.

p io o o o  o o o o o o o o B

o
o

Ionel Ciucăsel < 
c

croitor de haine bărbăteşti j 
Braşov, c

T ârgul F lorilor 18. 0
_____________________ 13-50 0

T I P O G R A F I A  A. M U R E Ş I A N U  B R A N I S G E  & C O M P  B R A Ş O V .


